

COMENTANDO

Un colega se extrañaba hace días de que los papeleros austriacos vendiesen a los periódicos españoles el papel a precio mucho más barato que a los periódicos de su país...

Pero por encima de nuestro interés industrial, y aun del de nuestros colegas, hay algo que merece ser comentado con toda serenidad. Dice «A B C», tal vez lo haya dicho sin meditar toda la trascendencia de sus palabras...

En esos términos planteado el problema, siendo el Gobierno austriaco quien nos hace el regalo, no cabe dudar que se separa de cuanto hasta ahora fue uso y costumbre en el comercio.

El precedente sería tan funesto, que deberá meditar muy serenamente sobre él la Prensa. Por ese sistema, sería fácil a cualquier otro Gobierno matar las industrias españolas que quisiese...

a 30 pesetas? Pues sucedería que este año no se segaría. ¿Qué sucedería si Alemania ofreciese al director de «La Tribuna», germanófilo, millares de toneladas de acero a precio de favor?

En cuanto se enteren los demás Gobiernos de ese novísimo procedimiento inventado por Austria, lo imitarán, sin que nadie pueda censurarles la copia.

Sería terrible para España que arraigase tal sistema y que los Gobiernos extranjeros se decidiesen a adueñarse de los mercados españoles por ese procedimiento...

Todo esto es tan claro, que no se necesita ser un lince para comprender lo abrumador de su lógica.

Tal vez repliquen algunos que estamos vendidos a los papeleros, los cuales nos dan o nos van a dar el papel más barato que a esas 48 pesetas.

Y francamente, crearíamos menos despesivo recibir dádava de cualquier González español que de cualquier Osterfeingén que operase por cuenta de un Gobierno extranjero...

El asunto no es, como algunos suponen, de interés periodístico: es ya de interés nacional, tanto más, cuanto es público y notorio que el Gobierno austriaco

no es la primera vez que ha operado en España en asuntos periodísticos empleando papel. Ayer, empleó papel moneda; hoy, papel de imprimir.

JUAN DE ARAGON

Monsieur Poincaré ha escrito seis artículos descorriendo los velos que cubrían el misterio de las causas de la guerra.

Nadie como el ex Presidente de la República Francesa conoce las verdaderas causas de la guerra, y es indudable que los artículos serán leídos con placer por nuestros lectores.

«LAS CAUSAS DE LA GUERRA»

pondrán en claro muchas páginas de la Historia, que hasta el momento estaban muy confusas, y servirán para demostrar de un modo irrefutable que no fueron los franceses los responsables de la guerra...

Empezaremos su publicación el próximo jueves, día 10, y lo avisamos con tiempo a nuestros lectores que deseen coleccionarlos.

Los artículos, que formarán casi un volumen, son la historia documentada y completa de las causas de la guerra, y los publicaremos en folletón.

Teniendo en cuenta la carestía del papel, no haremos tirada especial de los primeros números, y lo advertimos a nuestros corresponsales para que hagan sus pedidos desde luego...

PREPARANDO LA DOTE

Cambio de impresiones

Los Sres. Dato y Cierva han cambiado impresiones acerca de la dote que va a ser reconocida al Sr. Cierva, y según parece, está ya todo convenido...

Los bien informados aseguran que el Sr. Cierva, antiguo colegial de Bolonia, no ha olvidado el dicho: «aunque boloiés, no soy bolonio», y aspira a no ser tratado como bolonio...

El acoplamiento se proyecta ocupando el Sr. Maestre la cartera de Fomento, el Sr. Marín de la Bárcena la de Gracia y Justicia, y el Sr. Aparicio la de Instrucción Pública.

Aún no se ha decidido si la crisis será

o no parlamentaria; pero se cree que el Sr. Dato optará por esta última solución, aprovechando un debate próximo...

¿QUE DICEN AHORA?

Agricultores y negociantes

Se está vendiendo el arroz en Tortosa a 30 pesetas los 100 kilos; el aceite en Andalucía a 18 pesetas los 11,50 kilos; los trigos en toda España, de 35 a 45 los 100 kilos...

También bajó el café y el azúcar. El café se cotiza en Santander de 4,25 a 5,10 pesetas el kilo, según calidad...

El chocolate, el café, los dulces, los pasteles, todos los derivados del azúcar están por las nubes, y... ¡aún se quejan los ofortunados industriales que los fabrican y venden!

Todos los productos de la tierra, incluso las carnes, están en baja, y, sin embargo, aún continúan cobrando los detallistas precios notoriamente altos.

No sabemos qué dirán ahora los acaparadores y los que venden productos agrícolas. ¿Son también responsables los agricultores del abuso?—J. de A.

ARTISTAS ESPAÑOLES

MARIA BARRIENTOS

Cantaba ayer tarde María Barrientos, y uno de los más inteligentes aficionados madrileños decía: «¡Cómo canta! ¡Ese es cantar!» Y tenía razón. La gran cantante española es, ante todo y sobre todo, la maestra sin igual...

UN CUENTO EL REVERSO DE LA MEDALLA

En uno de los primeros días de este año trataba yo de pasar entre una multitud bulliciosa por delante de los escaparates luminosos y las tiendecitas portátiles de año nuevo...

Desgraciadamente, siempre está cogido entre las redes de alguna aventura amorosa. Nunca ha tenido vacaciones su corazón...

Emilio Dubel, antiguo amigo mío, es un muchacho encantador, grueso y elegante. Tiene un carácter afable, detesta las discusiones y sería el mejor marido... si se hubiese casado.

Desgraciadamente, siempre está cogido entre las redes de alguna aventura amorosa. Nunca ha tenido vacaciones su corazón...

Emilio Dubel, a los cuarenta años, es todavía un muchacho.

—¡Cuánto me alegro verte! — me dijo—. ¿Vas a venir conmigo? Charlaremos en el coche.

—¿En qué coche? —En un taxi que tengo hace tres horas.

—¿Dónde vas a llevarme? Mira que tengo mucho que hacer.

Emilio se echó a reír. —¿Ocupado tú? ¡Qué gracia! Mira un poco ahí dentro y te darás cuenta.

Me enseñó el interior del coche, y vi un montón de paquetes de todos tamaños y formas, que ocupaban las dos banquetas delanteras y el asiento principal.

—Sube—me ordenó. —¿Pero crees que podemos ir sentados? ¡Y menos con lo gordo que eres.

—¿Conque soy gordo? Pues no importa; sube.

Fué un problema. Después de haber dicho la dirección al chauffeur, muy lejos, Dubel se puso a separar los paquetes, sin mezclarnos.

—Este coche, esta muñeca, estos patines y este caballo mecánico son para los niños de Paulina. Este fonógrafo, este oso terrible y este rompecabezas, para los de Susana.

—Te reconozco. —¿Conque me reconoces, eh? En este bolsillo llevo un broche para Susana, y en este otro un pendiente para Paulina.

—En efecto. Pero, ¿qué quieres! Cuando conocí a Paulina me pareció encantadora. Ya debes figurarte que...

—¡Ya; ¡ya me lo figuro! —le interrumpí. —Pues no. No hay que ser malicioso. Iba a decirte que si frecuento la casa es por los niños, Pablo y Elena.

—Como vive más lejos, complica algo mi vida. El marido de Susana, mi íntimo amigo monsieur Marotte, es encantador, la cortés y la bondad mismas. Ireiros a verlos cuando salgamos de casa de Paulina.

—Y entonces, ¿a qué hora comes? —El día de Año Nuevo me debo a mis amigos. —¿Cómo es Susana? —Cuando la conocí, encantadora. —¡Hola!

EL PECADO DE LA GENERALA

Folleto de «La Correspondencia de España»

POR CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

aquéllos su elegancia y una velocidad excepcional. «Dick» era célebre en el regimiento. De Tresmes no se le hubiera confiado ni a un primo carnal, ni tal vez a su hermano...

preguntó el ordenanza teniendo el estribo. —Como quieras. No tardaré en volver. A las dos lo más tarde estaré de vuelta.

—Podéis caminar aprisa, mi capitán—dijo el soldado—. «Dick» está de buen humor y hace dos días que no ha salido. Su compañero es el que ha estado de servicio. ¡Buen viaje!

El dragón permaneció en la plaza, escuchando el rápido trote del caballo que se alejaba por el boulevard Hausmann.

—Estos jóvenes—se decía—pasan las noches corriendo tras las mujeres. Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos...

Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos; pero eso no sirve para nada, y las mujeres son todas lo mismo.

—Estos jóvenes—se decía—pasan las noches corriendo tras las mujeres. Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos...

—Estos jóvenes—se decía—pasan las noches corriendo tras las mujeres. Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos...

—Estos jóvenes—se decía—pasan las noches corriendo tras las mujeres. Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos...

—Estos jóvenes—se decía—pasan las noches corriendo tras las mujeres. Yo no tengo necesidad de hacer eso para tenerlas. Es verdad que no gastan unas faldas tan rimbombantes como las de estos señoritos...

ses, donde existía, abierta y deshabitada, una choza de leñador.

Una vez llegado, Roberto se apeó del caballo, y sacando de su americana una cuerda, ató al valiente animal a uno de los pilares de la casa.

En seguida, a través de los campos, se dirigió al camino de Versailles, que lindaba con las tapias de Bel-Air.

La noche estaba oscura y magnífica; una de esas primeras noches de verano en las que, frente a una vegetación naciente y a una naturaleza que resucita, no puede uno decidirse a cerrar su ventana a la claridad de las estrellas y al aroma de los jardines.

Los ruiseñores cantan en el follaje, y en las ramas se escuchan alegres gorjeos de todas clases y especies de pájaros e insectos.

Roberto se paró un momento frente a la puerta. Las tapias de aquel lado estaban cubiertas de hiedra y rodeadas de parras.

Con la llave en la mano no se atrevía a franquear una vivienda que durante su infancia le había cobijado muchas veces, y que hoy iba a profanar.

El corazón le latía con violencia. Estuvo a punto de volverse atrás. Las palabras de su amigo le zumbaban todavía en los oídos; pero en una de las ventanas del castillo, en medio de la oscuridad, se dibujaba una sombra blanca.

Aquello le decidió. Era su cómplice que le esperaba. La llave entró sin ruido en la cerradura y la puerta giró sobre sus goznes.

Todo dormía en el jardín. «Joel», el perro del general, se acercó a él dando saltos y acariciándole las manos con alegres aullidos.

—¡Quietos, «Joel»! —dijo el capitán. En cuanto llegó a la fachada del castillo, subió sobre una silla y escuchó la balaustrada que le separaba de Gabriela.

Ella estaba allí, esperándole impaciente y temblorosa, envuelta en un peinador de blanca batista.

—¿Eres tú? —murmuró. —Ven—contestó el joven entrando en el cuarto.

—Déjame que cierre la ventana. Tenemos que hablar. La habitación estaba débilmente alumbrada por una lamparilla.

Había como un perfume de amor que se desprendía de los muebles, de los tapices, de las cortinas de aquel «boudoir», digno de la mujer que lo habitaba.

—¿Y de qué hemos de hablar sino de nuestro amor? —dijo el capitán—. ¿Qué nos importa lo demás? ¡Qué hermosa eres y cuánto te amo!

Era verdad. Gabriela estaba irresistiblemente hermosa. —¡Ah! —continuaba Roberto—. Yo haría locuras por llegar a ti, y cometería un crimen por tu amor.

En el momento en que estas palabras brotaban de los labios del joven, Gabriela se abandonaba a las delicias de su amor y olvidaba al resto del mundo por los éxtasis en que la sumían los juramentos, mil veces repetidos, de Roberto.

Las últimas palabras la hicieron volver en sí. La palabra «crimen» había hecho morir todas sus ilusiones.

—Escúchame —dijo con acento apagado. —Sea; la noche es larga y podemos perder una hora. Todavía nos quedarán otras.

La condesa le miró fijamente. —No—contestó meneando tristemente la cabeza—, no tenemos ninguna, y temo que nuestros más felices momentos han pasado ya.

—¿Qué quieres decir? —¿Que esta vida no puede durar y es preciso terminar. Esa palabra que se te ha escapado contiene una verdad amarguísima. Nuestra conducta es un crimen. Cuando no estás a mi lado te deseo, y cuando te veo quisiera alejarte a cualquier precio.

Roberto lanzó un suspiro de satisfacción. Gabriela se adelantaba a la explicación que pensaba darle.

—Es preciso—continuó—, aunque nos cueste muchos sufrimientos, poner término a nuestra común traición. Me falta fuerza para disimular más tiempo, y temo que mi secreto se me escape delante de mi marido. Nuestra bajeza me repugna. Muchas veces, cuando le veo tan contento por las más insignificantes atenciones que por él tengo, me dan impulsos de decirle: «No me miréis; no soy digna de vuestras bondades, de las que os pago en cambio con la más infame de las acciones».

—Es preciso—continuó—, aunque nos cueste muchos sufrimientos, poner término a nuestra común traición. Me falta fuerza para disimular más tiempo, y temo que mi secreto se me escape delante de mi marido. Nuestra bajeza me repugna. Muchas veces, cuando le veo tan contento por las más insignificantes atenciones que por él tengo, me dan impulsos de decirle: «No me miréis; no soy digna de vuestras bondades, de las que os pago en cambio con la más infame de las acciones».

—Es preciso—continuó—, aunque nos cueste muchos sufrimientos, poner término a nuestra común traición. Me falta fuerza para disimular más tiempo, y temo que mi secreto se me escape delante de mi marido. Nuestra bajeza me repugna. Muchas veces, cuando le veo tan contento por las más insignificantes atenciones que por él tengo, me dan impulsos de decirle: «No me miréis; no soy digna de vuestras bondades, de las que os pago en cambio con la más infame de las acciones».

—Es preciso—continuó—, aunque nos cueste muchos sufrimientos, poner término a nuestra común traición. Me falta fuerza para disimular más tiempo, y temo que mi secreto se me escape delante de mi marido. Nuestra bajeza me repugna. Muchas veces, cuando le veo tan contento por las más insignificantes atenciones que por él tengo, me dan impulsos de decirle: «No me miréis; no soy digna de vuestras bondades, de las que os pago en cambio con la más infame de las acciones».

¿Qué piensas?

—Pienso lo que me parece.

—Te equivocas. Así como el marido de Paulina tiene los mismos gustos artísticos que yo, el de Susana y yo pensamos lo mismo en política y en Filosofía.

—¿Y no tienes miedo de que...?

—Miedo? De nada. Además, tienen dos chiquillos que son dos monadas: Carolina y Alberto. La madre es una pianista colosal. Después de comer oímos Chopin y Debussy.

—Pero no son los refinamientos en presencia de ellos?

—Remordimientos? De nada. Yo desampno mi papel de mejor amigo del matrimonio, lo mismo de ellas que de ellos. Soy yo quien he elegido instituir para los niños, Susana no se compra un abrigo ni un sombrero sin consultarme.

—¿Y no crees que dos matrimonios con cuatro niños es mucha familia y muchos amigos para un hombre solo?

Después de una pausa, Emilio Dubel me confesó:

—En efecto, es mucho. No te oculto que mi situación no es divertida. Algunas veces es un poco fatigoso, abrumador... como hoy, por ejemplo. Si tuviera un poco de suerte, hubiera conocido dos matrimonios sin hijos, que es mi ideal, porque la amistad no me costaría tan cara.

Habíamos llegado a casa de Paulina. Dubel dijo, recogiendo los paquetes:

—Sí. Pero aunque digas lo que te dé la gana...

Yo no decía nada. —... hay muchos que quisieran estar en mi puesto. ¿A que tú me envidias? Me envidias porque comprendes que estas cosas le dan a uno cierto tono.

Aquella noche, Emilio Dubel cenó solo y después de las once de la noche.

PIERRE VALDAGNE

ALEMANIA Y EL MUNDO

LLOYD GEORGE, JUSTICIERO

(De nuestro redactor en París)

¿Qué se propone Alemania? Después de la requisitoria inflamada en justa cólera de Lloyd George y del «últimátum» de la Entente, ¿presentarán sus delegados en Londres otra fórmula de solución? Estamos a 4 de marzo. De hoy al lunes faltan tres días. ¿En tres días podrán los delegados del «Reich» combinar algo nuevo? Sin duda; pero no se trata de combinar, sino de cumplir. El «últimátum» establece que si en el perentorio plazo concedido, los alemanes no aceptan las bases del acuerdo de París relativas a las reparaciones, los aliados aplicarán inmediatamente las sanciones que han determinado, y que conoce el lector.

Un artículo escrito en esta fecha tiene que ser profético o retrospectivo. ¿Quién se atreve a profetizar? En estas últimas semanas, animado por un deseo profundísimo de paz y de concordia humanas, el cronista se hizo eco de las leves esperanzas que aún permitían los discursos al través de Alemania del doctor Simons, que acababa de hacerlos buenos en la Conferencia de Londres... El cronista, como muchas otras personas, se obstinaba en suponer que esos discursos eran una maniobra, un «bluff», destinados a influir en los aliados en el sentido de la rebaja de la deuda. Y ¿qué ha resultado? Que no había tal «bluff», o que el «bluff» ha prescrito en Londres, a tal extremo que Lloyd George ha tenido que preguntarle a los delegados del «Reich», con palabras más o menos crudas, si se habían propuesto burlarse indefinidamente del resto de la Humanidad...

Los profetas también creían en las posibilidades de una combinación Rakau, de una combinación Stinnes... Nadie quería admitir que no hubiese un modo de entenderse con Alemania, si ésta renunciaba a seguir presentándose como insolente, y si aceptaba, al fin, el principio de su responsabilidad. Porque en todos los discursos del doctor Simons se destruyó este principio, «que es como acaba de decir Lloyd George—la base misma del Tratado de Versalles». Nunca, ni aun en Spa, la opinión pública se mostró más favorable a escuchar a los alemanes, a estudiar sus indicaciones, a tomar en cuenta sus métodos de pago. Los aliados iban a Londres con este lema: «que pague como más le convenga, con tal que pague». Empréstitos internacionales, reducción de plazos, trabajo manual en las regiones devastadas, evaluación de los productos manufacturados y las materias primas que podrían aceptarse a cam-

bio de dinero... Todo esto habría podido discutirse en Londres con amplitud.

No se ha discutido nada. No ha sido posible discutir. El doctor Simons, con los primeros párrafos de su discurso, sembró el desencanto o la indignación en las huestes aliadas. Su oferta era tan inverosímil, por lo desproporcionada con la cifra de París, que los propios italianos se desgararon—metafóricamente hablando—las vestiduras, y que Lloyd George, como el buen juez con el reo que abusa de su generosidad, se sintió juez a secas, y propuso esa requisitoria elocuente y vigorosa en que no hay una sola concesión a la Retórica, porque es toda, desde el principio al fin, un grito de verdad y de justicia.

Cuanto los testigos de la escena grandiosa que el momento más dramático fue aquel en que Lloyd George toma de encima de la mesa un montón de fotografías—que representan, en parte, las ruinas de Francia—y las entrega a su secretario, exclamando:

—¡Entregue usted «esto» al doctor Simons!

«Esto», y las cifras terribles que ha pronunciado Lloyd George, son el pasivo de Alemania. Son los resultados de la guerra, de «su guerra». Nadie le exige que pague la guerra; nadie le aplica la ley que en 1870 ella aplicó ferreamente. Sólo se le pide que repare los daños causados por sus ejércitos invasores en las personas y las cosas de los países invadidos. La justicia generosa de las democracias no puede coincidir nunca con el «jus abutendi» de la Prusia de Bismarck. Los tiempos han cambiado. Sólo el «Reich» no comprende su transformación y se aferra a las antiguas prácticas germánicas, que se burlan de los imperativos jurídicos cuando van en contra de los intereses teutónicos.

«Basta ya. El Mundo no puede seguir soportando esta bestia», ha dicho Lloyd George, mientras Briand, silencioso, ve cumplirse sus previsiones; es decir, que la contumacia del «Reich» concluiría por desaparecer las ilusiones del gran ministro británico y por demostrar a ciertos hombres de Italia... «que los franceses tenían razón». Con lo cual los aliados se sienten más unidos, más sólida y fraternalmente unidos que nunca. Y diga lo que diga, en su mensaje presidencial, Mr. Harding—la Casa Blanca ha dejado de ser un Sinal, la justicia en Europa seguirá su curso.

ALBERTO INSUA

intereses americanos, en tanto que las hostilidades constituyeran una amenaza. Esta decisión se ha tomado a instancias del departamento de Estado.

La Conferencia de Barcelona

Delegados serbios Belgrado.—En la Conferencia internacional sobre los transportes, que se celebrará en Barcelona el 10 de marzo, Serbia estará representada por su ministro en Madrid, doctor Tresitch Pavitchitch y los peritos técnicos contraalmirante Pritza e ingeniero Avramovich.

CONTRA LOS SOVIETS

Revolución en Rusia

Son obreros los sublevados Helsingfors.—Refugiados rusos que durante los pasados días huyeron de Petrogrado relatan que la revolución de Moscú ha sido reprimida con inaudita ferocidad. Millares de obreros han sido ejecutados. El resto de los sublevados ha huido de Moscú y se ha unido al destacamento campesino de Antonoff, que opera en los Gobiernos de Tamboff y de Kazan. Unidades de caballería insurrecta han aparecido en los alrededores de Moscú. Antonoff ha firmado un acuerdo con los insurrectos ucranianos para la lucha contra los bolcheviques.

Los disturbios de Petrogrado están muy lejos de haber sido reprimidos. Los obreros descontentos abandonan la ciudad y preparan nuevos desórdenes con la ayuda de los marineros.

Cronstadt continúa inaccesible a las tropas comunistas.

Hay que hacer notar que la sublevación tiene un carácter especialmente obrero. La burguesía, aterrada por el Poder soviético, permanece neutral.

Detenidos por los sublevados

Londres.—Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que, según las últimas noticias recibidas de Helsingfors, la estación de telegrafía sin hilos de Petrogrado ha sido incendiada. El almirante Ruzmil, comandante de la flota del Báltico; Kalitin, comisario de los Soviets; y Wassilyow, comandante de la plaza de Cronstadt, han sido detenidos.

Kalitin había ido a Cronstadt con el fin de reprimir los desórdenes, y a poco de llegar a esta ciudad fue hecho prisionero. Ruzmil y Wassilyow fueron encarcelados como rehenes.

El mismo telegrama añade que los revolucionarios de Petrogrado han enviado un «últimátum» a las autoridades soviéticas de Moscú pidiendo la entrega inmediata de todos los revolucionarios que han sido detenidos en estos días.

Según un telegrama de Copenhague, se ha izado en el Kremlin la bandera blanca. Un mensaje recibido de Estocolmo por la Central News asegura que Moscú y Petrogrado han caído en poder de los insurrectos.

MOMENTOS DE EXPECTACION

La Conferencia de Londres

Londres.—Es el domingo día de espera y de conciliabulos. La Delegación alemana se esfuerza en practicar sondeos entre los aliados. Ayer mañana fué M. Briand al Foreign Office, donde encontró al doctor Simons. Este encuentro inopinado no tuvo consecuencias. El presidente del Consejo francés no se prestó a la conversación. Su actitud es inquebrantable.

«Si tienen ustedes proposiciones que se refieren a las modalidades de la aplicación del acuerdo de París, se escucharán. Si tratan de reducir las prescripciones de este acuerdo, inútil insistir. Por mi parte no lo admitiré. Nuestros aliados tampoco. Tengo motivos para creerlo.»

Cuando M. Briand regresó al hotel fué a visitar al conde de Sforza y entre ambos se entabló una conversación amistosa. El diplomático italiano parecía inclinado a la conciliación con Alemania; pero M. Briand afirmó de nuevo su resolución de examinar las modalidades del acuerdo de París, pero no nuevas concesiones.

Más tarde, Briand visitó al conde de Sforza. Los peritos alemanes han celebrado una entrevista con los peritos aliados, y lord Darnley ha hecho llamar a uno de los delegados con el fin de ponerse de acuerdo con ellos respecto a la reunión del lunes.

M. Briand declinó la invitación hecha por M. Philippe Sasson y pasó en Londres todo el domingo.

En el Reichstag

Berlin.—Fué grande la concurrencia que acudió al Reichstag para oír la declaración del canciller; pero éste se limitó a decir que no era procedente en los actuales momentos una declaración del Gabinete, bastando expresar la confianza de que el ministro de Negocios Extranjeros procurará continuar las negociaciones, llegando al límite de lo posible.

Después Herman Muller pide, en nombre de los socialistas, que la Delegación de Londres procure por todos los medios evitar una ruptura, que sería una catástrofe europea. Es necesario—dice—no olvidar que hemos perdido la guerra; y cree debe pagarse hasta el límite de la capacidad alemana. Censura a los partidos de la derecha, con los que no pueden colaborar los socialistas.

Finalmente, los jefes de los grupos parlamentarios expusieron su opinión en general, afirmando que no es aceptable el acuerdo de París.

Preparando la respuesta

Londres.—Durante todo el día el doctor Simons y sus colegas estuvieron ayer en constante comunicación con Berlín. El «Evening Standard» dice que la Delegación alemana ha recibido ciertas contraproposiciones. El «Star» cree saber que el doctor Simons, en unión de los peritos financieros, prepara un nuevo plan, basado en el pago de una suma de cerca de las tres cuartas partes

de la suma total pedida por los aliados. Afade que entre los delegados alemanes existen serias divergencias de opinión.

En los círculos ingleses bien informados se declara que si las nuevas proposiciones alemanas son satisfactorias, se someterán a los peritos aliados; pero se manifiesta algún escepticismo en cuanto a los resultados de su examen.

Lo que se ocuparía

Colonias.—La Gaceta de Colonia expone que la ocupación de Dusseldorf, Duisburgo y Ruhrort pondría en manos de la Entente las fuerzas principales de toda la región industrial del Oeste. El periódico se expresa en estos términos:

«Quien posea Dusseldorf, Duisburgo y Ruhrort domina la región del Rin y de Westfalia, así como las tarifas de viajeros y mercancías del Oeste. La Entente no tiene necesidad de ocupar la misma región industrial. Si ocupa Dusseldorf, Duisburgo y Ruhrort, sería lo mismo.»

La opinión alemana

Berlin.—En los centros parlamentarios se cree que no se rechazará sistemáticamente el «últimátum» de los aliados, sino que más bien se tenderá a formular nuevas contraproposiciones y encontrar una nueva base de negociaciones. Es probable que el Gobierno alemán pida a los aliados que prolonguen hasta nuevo o diez días el plazo concedido a fin de preparar un nuevo ofrecimiento.

La mayor parte de los periódicos continúan sosteniendo su opinión de permanecer intransigentes hasta el fin. Según la Gaceta de Voss, debe hacerse lo imposible para evitar a Alemania sanciones fatales para la economía del Reich. En los círculos financieros se cree que continuarán las negociaciones, y esto es lo que se desea.

EN CUATRO LINEAS

París.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha decidido que Da Cunha, embajador de Brasil, continúe ejerciendo la Presidencia.

Londres.—Krassin, jefe de la Delegación rusa, llegó a Londres y dice que espera se firme el acuerdo comercial entre Rusia e Inglaterra dentro de pocos días.

Constantinopla.—Las tropas georgianas organizan la resistencia en el frente del Sankum, así como entre Batum y Tiflis. Se teme un movimiento envolvente del ejército comunista.

Berlin.—En la discusión del presupuesto, Kahr ha pedido que se concedan quince millones de marcos de crédito para las guardias cívicas.

PROVINCIAS LOS MAURISTAS

Palencia.—Se ha celebrado el homenaje en honor del conde de Vellelano, organizado por los mauristas palentinos. Después del banquete tuvo lugar un mitin de afirmación de la política maurista, en el que hicieron uso de la palabra, entre otras personalidades, los Sres. Ossorio y Gallardo, Figueroa, Barreto, Goicoechea, Santos Ecay y Llanos Torriglia.

Las luchas sociales EN BILBAO

Bilbao.—Han ingresado en la cárcel los sindicalistas que detuvo la Guardia Civil en Alonsotegi. Se leman David Pérez, Felipe Revuelta y Avelino López, pertenecen a la Junta directiva del Sindicato único y están acusados como comprometidos en el atentado que se fraguó en una reunión clandestina y que la oportuna intervención de la Policía logró evitar.

Han sido interrogados por el juez especial, y en un registro que se verificó en sus domicilios, se hallaron documentos de importancia.

Los mineros

Bilbao.—El Sindicato minero ha hecho pública su protesta contra el requerimiento que se dice se ha hecho en algunas minas de que se trabaje nueve horas al mismo jornal.

Las construcciones navales

En breve se verificará la reapertura de los astilleros de la Constructora Naval y del Nervión. Serán admitidos 2.000 obreros para trabajar en el «Alfonso XIII» y en el «España IV».

Diligencias importantes

El Juzgado especial ha continuado sus diligencias, tomando declaración a los encargados de la fábrica La Vizcaya.

Se ha levantado un plano de la casa donde vivía el anarquista Hilario Oliver, en que se encontró un depósito de bombas.

EN FERROL

Despido de 1.000 obreros

Ferrol.—A causa de la falta de crédito para pagos de jornales, han sido despedidos mil obreros que trabajaban en las obras de las bases navales.

Este paro forzoso crea una angustiosa situación a la clase trabajadora.

Se confía en que el ministro concederá nuevos créditos, evitando con ello que obreros habilísimos se vean obligados a emigrar.

DE BARCELONA

Conferencia Internacional del Tráfico

Barcelona.—El jueves próximo empezarán las sesiones de la Conferencia Internacional del Tráfico y de la Libertad de Comunicaciones, dispuesta por la Sociedad de las Naciones. Barcelona se dispone a recibir a los individuos que deben tomar parte en las deliberaciones y que son unos 120. Con ellos vendrán una legión de secretarios, empleados, mecanógrafos y demás personal, hasta el número de 500.

AVISOS UTILES

ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP. Puede emplearse en todo caso, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar ninguna regla.

SIBRA VERUTERRA Y CANGAS

El mayor domo del Ayuntamiento, señor Ribe, ha procurado con anticipación el alojamiento de los concurrentes, y el Ayuntamiento también y la Diputación han cedido los locales necesarios para la celebración de las sesiones. El pleno se reunirá en el Salón de Ciento de la Casa Consistorial, en el cual se han hecho las modificaciones necesarias, colocándose mesas, sillones y bancos para los señores de la Conferencia, secretarios, periodistas e invitados. Las Comisiones se reunirán en el salón del Consistorio y el llamado de conferencias también estará a disposición de los asambleístas.

En el edificio de la Diputación provincial han quedado dispuestos varios locales del piso principal para instalar en ellos las oficinas de la Conferencia, negociados, teléfonos, telegrafos, etc.

La inauguración tendrá lugar el día 10 por la mañana. Como es sabido, fué designada Barcelona a propuesta del representante del Brasil, en nombre de los países americano-latinos, para celebrarse en ella la última Conferencia, después de la de Ginebra, porque España representa el lazo de unión entre Europa y la América del Sur, y ser Barcelona una capital de vida intensa y activa, la más apta para sentir los problemas que en ella deben debatirse y acompañarlos de este ambiente de interés, necesario para su mayor eficacia.

Se sabe que asistirán todos o la casi totalidad de los Estados que forman parte de la Sociedad de las Naciones, y algunos otros más, como Lituania y Estonia. Cada Estado estará representado por un delegado, al que acompañarán los elementos técnicos necesarios.

Ayer tarde llegó una expedición de delegados, formada por unos 150, entre ellos y acompañantes; en Gerona los aguardaban comisionados del Ayuntamiento y Diputación; pero el tren en que venían aquellos no se detuvo, y los que esperaban quedaron hasta que llegara el resto en otro tren. Al llegar los primeros a Barcelona se dirigieron a la Diputación en autos y de allí a sus alojamientos respectivos, dispuestos de antemano.

De la explosión del viernes

Se halla gravemente enfermo a consecuencia de la emoción recibida M. Martin Routier, dueño de la fábrica de aprestos donde hizo explosión el viernes la caldera, causando buen número de víctimas. A los fallecidos debe añadirse un niño de doce años, Miguel Feu, que resultó gravemente herido.

La crisis industrial

Según nota facilitada por la Mancomunidad de fabricantes, el sábado pararon sus trabajos totalmente 15 fábricas, quedando en huelga forzosa 10.000 obreros, y redujeron a la mitad su producción otras 35. En lo que va de mes son 125 las fábricas que han cerrado o han reducido el trabajo.

La crisis se extiende a toda Cataluña. De Ripoll nos comunican que en paro forzoso están allí 680 obreros y otros 500 a medio jornal, anunciándose para cuando terminen las primeras materias el cierre de varias fábricas, que comprenderá 2.000 obreros. El Ayuntamiento ha interesado del ministro que se impulsen algunas obras públicas para proporcionar trabajo.

De Bonmartí (Gerona) comunican que ha cerrado la fábrica de hilados de los Sres. Casacuberta, quedando 500 obreros parados.

EN CUATRO LINEAS

CORREO.—Coruña.—Ha llegado el vapor correo «Reina María Cristina», procedente de Cuba, sin novedad.

ROBO.—Sevilla.—La Guardia Civil de Morón detuvo a una sirvienta del notario D. Ramiro Vega por robo de una caja con alhajas, valoradas en 7.000 pesetas.

CONFERENCIA.—Salamanca.—En el Ateneo dió una conferencia doña Beatriz Galindo acerca del tema «Bases para una nueva espiritualidad femenina».

PRACTICAS.—Toledo.—El batallón de alumnos de la Academia de Infantería salió de prácticas de conjuntos mandado por su profesor D. Vicente Jiménez.

FALLECIMIENTO.—Castellón.—Ha fallecido D. Fausto Castelló Tárrega, gerente del «Heraldo de Castellón». El entierro fué presidido por las autoridades.

PETICION.—Granada.—El Ayuntamiento y diversas entidades telegrafaron al Rey y al Gobierno, solicitando el indulto de los gitanos condenados a muerte.

VISITA.—Jerez.—El subsecretario del Trabajo visitó la colonia agrícola «Caulina»; los colonos le pidieron la ampliación de aquella.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas.

BERLITZ SCHOOL ARENAL 24 330 ESCUELAS EN EL MUNDO FUNDADA EN 1878

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN CENTROAMERICA

Panamá y Costa Rica

Avanzan los invasores

Panamá.—Las tropas de Costa Rica siguen avanzando hacia el interior del territorio panameño. Se conocen nuevos detalles de la ocupación de los costarricenses, realizada en la ciudad de Almirante.

Se apoderaron inmediatamente del telegrafo y de los servicios, nombrando autoridades de su seno.

Las tropas panameñas, completamente desorganizadas, se retiraron precipitadamente, ante el exorbitante número de los invasores costarricenses.

En la retirada hicieron saltar con dinamita el puente de Sisola, sobre el río del mismo nombre, con objeto de preparar para impedir que los costarricenses puedan pasar de este punto.

En el curso del combate de Coto murieron numerosos panameños, incluso el coronel Obregón.

La noticia de la muerte de este último ha causado inmenso entusiasmo en San José de Costa Rica.

Numerosos voluntarios se incorporan a las fuerzas panameñas.

Intervención de la Liga de las Naciones

Buenos Aires.—Comunicación de Costa Rica que el Gobierno de esta República espera que la Liga de las Naciones intervenga en la cuestión de Panamá y no aceptará ningun-

na otra intervención para resolver el conflicto.

A este fin, y habiendo recibido ofrecimientos de la Liga de las Naciones, ha remitido ya Costa Rica a dicha Liga los antecedentes del conflicto y las diferencias existentes entre Costa Rica y Panamá.

Todo el mundo hace responsable a los Estados Unidos de la actual situación, porque no adoptó medidas para hacer cumplir el arbitraje que falló White.

Desembarcan los americanos San Juan del Sur (Nicaragua).—Continúan las operaciones por las tropas de Costa Rica, las cuales tomaron, en el territorio panameño, además de Bocas del Toro, varios puntos estratégicos y diversos poblados.

Tuvieron algunas bajas, pero hicieron 150 prisioneros y bastantes muertos y heridos.

El general Jorge Velio marchó a Coto con 2.000 hombres.

Han llegado a Almirante y al Sur del Golfo Dulce, dos cruceros americanos para salvaguardar los intereses norteamericanos.

Las tropas han desembarcado.

Intervención yanqui

Washington.—Mr. Hughes, secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros, ha conversado muy extensamente con el Presidente Harding acerca de la diferencia surgida entre Panamá y Costa Rica y para la cual ha ofrecido el Gobierno de los Estados Unidos su intervención con el fin de llegar a un arreglo amistoso.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

La plataforma maldita

En los tranvías de Madrid, la plataforma delantera va siempre cerrada, y sólo se puede abrir para que en las paradas descendan los viajeros. Así lo mandaron las autoridades, y a semejante orden han de atenerse la Empresa y los empleados. Pero en el público ¿quién manda?

Al público le ha dado por profesar a la plataforma delantera un odio inenarrable. De ella huye como si estuviese maldita. Y ocurre con frecuencia que la plataforma posterior va atestada, con colmo, hasta el punto de colgar de los estribos y del tope un racimo de ciudadanos, mientras la de delante va vacía.

¿Consecuencias? Muy lamentables. No pueden conseguir el acceso al tranvía gentes desesperadas de aguardar. No pueden descender del tranvía los que van dentro, sino abriéndose camino con los puños por la barrera humana que obstruye la salida por la parte posterior y que tampoco pueden, por lo mismo, salir por la parte opuesta. Discusiones ruidosas y posibilidad de desgracias. Ayer hemos visto caer a un viajero, que se expuso a romperse la cabeza, por no permitirle el descenso la masa humana que pendía de los estribos de un coche motor. Molestias infinitas. Pérdida aterradora de tiempo. Retrasos lamentables en el servicio. ¡Un horror!

¿Por qué ocurre esto? Porque las autoridades hacen siempre las cosas a medias. ¿De qué sirve la orden relativa al cierre de la plataforma delantera si no se adopta otra medida complementaria: la de que la ocupen los viajeros que han entrado últimamente?

Los empleados nada pueden en este sentido. Sus excitaciones las oye el público como quien oye llover. Debe ser misión de los agentes de la autoridad. Deben las autoridades dictar para ello las medidas convenientes.

Si no lo hacen, un día vamos a presenciar cosas muy desagradables. Así no se puede seguir.

¡Oh, la plataforma maldita! Lo que ocurre es que ya no sabe uno cuál es la mala maldita de las plataformas: si la de delante, tan odiada por los viajeros, o la posterior, donde puede encontrarse la asfixia durante el viaje o una descalabradora al descender con tan enormes dificultades.

EL CABALLERO DE GRACIA

NO ADMITE ESPERA

URGE UNA DECISION

Creemos que es peligrosísimo no tomar una urgente y decisiva determinación de Gobierno, sea la que sea, en los asuntos agrícolas, para que los cultivadores sepan a qué atenerse. La tierra no es como los asuntos burocráticos, que lo mismo da resolverlos semanas antes que semanas después. Las labores del

campo deben ser hechas en períodos fijos, y cada estación tiene su faena, necesitando el labrador hacer sus planes con un año de anticipación. Para las faenas agrícolas se necesita dinero, y el dinero del labrador está en los graneros y en las bodegas: no en los Bancos, como sin duda supone el Sr. Espada. Para hacer dinero necesitan vender sus cosechas, y por desgracia no las han podido vender.

El retraso en resolver favorece sólo a los usureros y acaparadores. De muchos pueblos andaluces y aragoneses nos escriben diciéndonos que como los olivares no tienen dinero para las labores de primavera que se aproximan, se ven obligados a vender aceite a los acaparadores a precio ruinoso. Por lo tanto, cuanto más tarde en resolver el Gobierno, más favorecerá a los exportadores profesionales y a los prestamistas rurales, con daño de los labradores. Lo que sucede con el aceite sucede con el vino, con el trigo y con todos los demás productos de la tierra, y los agricultores no saben qué hacer. Por eso es indispensable que el Gobierno se decida a decir con toda claridad cuál es su pensamiento definitivo, a menos que no entre en sus cálculos arruinar a la Agricultura y que los campos se conviertan en dehesas boyales para que allí engorden los bueyes gallegos.—C. de A.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

PEQUEÑO PANICO

¡SOLO ERA HUMO!

El sábado, a eso de las nueve, hubo una pequeña alarma en la Plaza de Isabel II. Una densa nube de humo la inundaba y parecía salir de la puerta del Real Cinema.

El efecto era como si en el edificio hubiese un incendio. Las gentes acudían presurosas para ver de qué se trataba, y al llegar allí pudieron comprobar, con asombro, que la humareda, densa y pestilente, era producida por el automóvil oficial de la Presidencia del Consejo de Ministros, que estaba en la puerta del cine lanzando los humos de su motor por el escape abierto.

Las gentes comentaban el hecho, doliéndose de que tales espectáculos sean presenciados en Madrid. Claro es que nadie censuraba al Sr. Dato, pues el Presidente del Consejo fué el autor de la disposición que prohíbe ése y otros abusos parecidos, y no es responsable de las faltas cometidas por sus servidores. Censuraban a las autoridades que las consenten, y especialmente a los guardias municipales y de Seguridad, que presenciaban impávidos la humareda, tan pestilente como densa.

¿Cuándo serán cumplidas las disposiciones que regulan la circulación de los automóviles? ¿Cuándo darán el ejemplo las autoridades?—C. de E.

DE «A B C»

Anverso, Reverso y Canto

Dice en un artículo A B C:

«Ya habrá observado el público que la Prensa que defiende al *trust* por todos los procedimientos y medios no ha escrito aún una sola línea en favor de la libertad de la fabricación del papel en España. Parecía natural, ya que tan «patriotas» se sienten dichos periódicos, que rompieran lanzas por una industria libre que en una constante competencia mejorara los medios de producción y abaratarase los precios, en bien de todos.»

ANVERSO

Dice en otro artículo A B C:

«A la solución del anticipo opone el señor Romeo la de que la Prensa hubiese construido una o varias fábricas de papel.»

Supongamos esta idea ya realizada y en funciones las fábricas y recibiendo cargamentos de pasta de madera para transformarla en papel, cuyo precio resultaría más caro que si ese papel hubiera venido ya fabricado del Extranjero. Porque aún no se ha convencido el Sr. Romeo, ni es fácil que ya nadie le convenza, de que si para fabricar papel en España es indispensable importar las primeras materias del Extranjero, al consumidor lo que le conviene es importar ya papel fabricado, con lo que se evita, además de los consiguientes gastos y trabajos de la transformación, que le salga más caro. ¿O es que aún no le han enterado al director de LA CORRESPONDENCIA, que tantas cosas sabe, de que los fabricantes de papel piden la protección arancelaria porque no pueden producir al precio del Extranjero?»

REVERSO

CANTO

¿Cómo demonios puede decir A B C que nadie ha roto lanzas por la industria libre, cuando él mismo contesta a un artículo mío —¡¡¡ y lo dice!!!— en el cual pido, no la luna, sino fábricas de papel de los periódicos? ¿Quiere más libertad? ¿Quiere más competencia que la producida por nosotros mismos?

¡Así es A B C! Siempre injusto y olvidadizo. Tan olvidadizo que ni siquiera recuerda lo que dice en la misma página.

Por si fuese pequeño olvidó el olvidar que yo no defiendo otra cosa que la industria libre, aún «se olvida a sí mismo». En el «Anverso» dice que hace falta libertad de fabricación y en el «Reverso» que no se puede fabricar en España. Entonces... ¿para qué fabricación libre?

Por lo demás, ya nos va placiendo el tono de A B C, pues razona, aun cuando todavía emplee palabras que podrían mortificar a quien no le quisiese tanto como se le quiere en esta casa. Confiamos en que el colega acabará dándonos la razón más pronto o más tarde, y aún tenemos la esperanza de que asistiremos a la inauguración de alguna fábrica de papel de A B C. Entonces nos desquitaremos de las injusticias que está cometiendo con sólo decirle: «¡Ahorra fábrica!»

¿Cómo no hemos de tener razón si ahí está viva, pujante, poderosa y emancipada LA Vanguardia de Barcelona, el más poderoso periódico español, gracias a... ¡¡¡ a su fábrica

de papel!!! y a no pensar como A B C y si como nosotros?

Negar la realidad es ganas de perder el tiempo. Nosotros argumentamos con realidades y A B C con suposiciones. Frente a sus suposiciones de que no es solución la idea de nuestro director está la realidad de LA Vanguardia, demostrando que lo ha sido y que lo es.

No se canse A B C, pues sea el que fuese el lenguaje que emplee, no destruirá ni nuestras razones ni el cariño que en esta casa se profesa a su director y a sus redactores.

¿Cuándo son demasiado fuertes el cariño y las razones, no pueden ser destruidos por el vocerío destemplado de un nerviosismo transitorio y circunstancial!

Y nada más, como no sea esperar a que A B C nos invite a la inauguración de la fábrica.—L. R.

¿PARA QUE SIRVE?

LA CRISIS DEL TRABAJO

En Cataluña, en Andalucía, en Asturias y en otras regiones españolas, se han cerrado fábricas, talleres y minas. Millares de obreros huelgan y centenares de industrias van caminando hacia la ruina. El Sr. Dato creó el Ministerio del Trabajo para recompensar a uno de los niños prodigios del idoneísmo, al simpático señor Cañal, y esta es la bendita hora en que no han dado señales de vida ni el ministro ni el ministerio, como no sea en forma de proyectos de Ley, que son algo parecido al cerato simple, que para todo sirve y para nada aprovecha.

El Sr. Cañal, que ya debía estar de vuelta de un viaje por las regiones en donde el paro forzoso condena a hambre a tantos miles de obreros, no hace otra cosa que perder el tiempo en Madrid, paseando su ministerial y apuesta figura por la Villa y Corte, que, asombrada, contempla al simpático paseante. Mal estaban las cuestiones relacionadas con el trabajo cuando no existía ese nuevo ministerio; pero desde que existe están peor. ¿No habría medio de que el Sr. Cañal se decidiese a estudiar esos problemas sobre el terreno y presentase luego, sin perder momento, una solución al Parlamento? Lo menos que puede hacer el señor ministro es dar fe de vida, para acreditar que existe el ministerio, en algún sitio que no sea la nómina. De otro modo crearán las gentes lo que nosotros: que ese ministerio no sirve para nada, como no sea para que haya un ministro más.—C. de E.

TEATRO REAL

«Un ballo in maschera»

Luis Montasanto es conocido por la afición madrileña, que admira en el gran barítono, además de sus ricas facultades, su arte sobrio y elegante. El sábado, en su presentación en «Un ballo in maschera», recibió calurosas manifestaciones de aplauso, más insistentes en el monólogo del cuarto acto—repetido después de una ovación clamorosa—, en el que tuvo momentos de gran emoción.

La Gagliardi, muy bien de facultades, dominadas con admirable disciplina artística, recibió constantemente el homenaje del aplauso de su auditorio.

Palet, magnífico Ricardo, fraseó con su habitual maestría, alcanzando un gran triunfo en las dos canciones del tercer acto, y especialmente en la difícil escena de la muerte, que dijo con brio dramático y emoción admirables.

Elvira Casazza, excelente en la hechicera, y la señorita Gianna prestó gran simpatía al paje.

Mansueto dió al traidor Samuel justísima expresión. Laguilhoat y Foruria, afortunados. Al frente de la orquesta, el maestro Saco del Valle, con el elogiado acierto de siempre.

La «Traviata»

Ofració María Barrientos a la admiración del público que acudió ayer al Real una Violeta plena de emoción, de poesía... Es difícil señalar los pasajes en que más intensamente puso su arte al servicio de su versión de la heroína del popular drama lírico. Inspiradísima en toda la obra, en el acto cuarto su incomparable maestría se mostró en medida amplísima.

La dicción sobria, elegante, de Luis Montasanto tiene en la interpretación del Jorge Germón momentos muy lucidos. Las dos romanzas del segundo acto, especialmente la «Di Provenza», merecieron elogios calurosos. En el resto de la ópera fué el artista de los grandes prestigios de siempre.

Reapareció Ciniselli en el Alfredo, y vió acompañada su labor en toda la ópera con el aplauso cordialísimo con que distingue el público a este tenor, que en la escena del Real ha conseguido ya señalados éxitos.

La Srta. Gianna, elogiadísima. Del éxito corresponde una parte muy importante al maestro Villa, verdadero maestro al frente de la orquesta.—R. de C.

Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, a propuesta del Consejo Superior de Protección a la Infancia, ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando vocal del mismo a D. Dionisio Gómez Herrero, director del Instituto de Puericultura.

El gobernador de Granada comunica que fué asaltada y robada la caja de la fábrica de Llachar, llevándose los ladrones 600 pesetas.

El guarda de la fábrica fué asesinado por los ladrones. Uno de éstos ha sido detenido y éste confesó el nombre de los demás complicados en el delito.

El gobernador de Santander participa haber terminado la huelga general de Santolía.

DE HACIENDA

Han visitado al ministro de Hacienda los Sres. Gasset (D. Rafael), Rivas (D. Natalio) y el agregado comercial de la Embajada de la Gran Bretaña.

DE ESTADO

El marqués de Lema saldrá mañana para Barcelona, donde presidirá la sesión inaugural de la Conferencia internacional de Transportes.

El ministro obsequiará con un banquete a los delegados extranjeros. El Sr. Quiñones de León saldrá hoy, de

DIRK LOOS

MALAGA

(80)

EXPORT DEPARTMENT THORNTON & C.

Dried Fruit, Wine & General Merchants.

MALAGA (Spain)

Exportación de frutos secos y legumbres. Conservas de frutas, mermeladas, pulpas y confituras.

Vinos finos del país.

Telegrams: Thornton-Málaga. (34)

HIJOS DE QUIRICO LOPEZ

MALAGA

Criadores exportadores de vinos. Fabricantes de coñac, aguardientes y licores. Ojén Joaquín Bueno y C.^a

Kola «Titán».

Ponche Imperial.

(68)

VINS FINS D'ESPAGNE

JOSE GUERRERO BUENO

SUCESOR DE

JOSE BUENO Y HERMANO

Casa fundada en 1848.

MALAGA

(77)

INDUSTRIA

MALAGA

COMERCIO

EN MALAGA

FESTEJOS DE VERANO

Ya se ha publicado el programa de los festejos para este verano.

Comenzarán los festejos el día 6 de agosto, en que habrá gran diana. Gran traca de 8.000 metros. Concurso de fallas, de cuatro a siete de la tarde. Primera sesión de fuegos artificiales, que tendrán lugar en el alveo del Guadalmedina o en sitio análogo, quedando excluido el Parque. De nueve a once de la noche.

El segundo día es el domingo 7 de agosto. Exposición de labores de la mujer. Toda la semana en el salón de fiestas de la Casa Capitular, siendo las horas de visita de ocho de la mañana a una de la tarde. Conciertos en los Baños del Carmen, la Estrella y Apolo, concurso de natación entre individuos de uno y otro sexo. Horas, de tres a cinco de la tarde, Gran batalla de flores en el puerto. Tomarán parte botas y embarcaciones. Durante el espectáculo, un avión, también iluminado, hará evoluciones.

El tercer día, 8 de agosto.—Segundo día de exposición de labores. Concierto en la Casa Capitular o Paseo del Parque. «Gran fiesta de los pájaros», de cuatro a seis de la tarde, en el arroyo de los Angeles, el camino de Colmenar, Partido de Almendralejo u otro análogo. Tomarán parte en esta fiesta todos los niños de las escuelas. A cada niño se le dará un pájaro encerrado en una jaula y a una hora convenida se dará libertad a todos los pájaros. Los niños serán obsequiados con una merien-

LARIOS Y COMPANIA
COSECHEROS Y EXPORTADORES DE EXQUISITOS COÑACS

Proprietarios de las antiguas y acreditadas bodegas de JIMENEZ Y LAMOTHE, de fama mundial. (10)

da. «Fiesta de la noche azul». Consistirá en iluminar en esta noche con faroles y bombillas, fachadas, balcones, establecimientos, etcétera, eligiendo el color azul, y no se permitirán luces de otro color.

Martes, día 9 de agosto.—Gran Feria de Muestras.—De carácter industrial, comercial y agrícola. Fiesta con la que se estimula al Comercio y a la Industria de la región andaluza a una exposición de los productos propios de la región, elaborados en ella, marcando el progreso que se ha operado en todos los órdenes de la producción. Representa un número considerable de millones de pesetas, que se ponen en circulación y dará a España entera la verdadera sensación del estado de progreso y de las actividades y capacidades de esta región para la lucha económica y la vida de los negocios.

La Feria de Muestras durará todo el tiempo señalado para la totalidad de los festejos. Se establecerá en el paseo central de la Alameda. Las casetas deberán ser costeadas por los expositores. Las transacciones que se efectúen estarán libres de todo impuesto. El producto de las entradas será destinado a los gastos que ocasiona la instalación.

El mismo día, por la tarde, regatas en el puerto. El Real Club Mediterráneo se encargará de la organización de este festejo. Por la noche se celebrará la Fiesta de la noche blanca, que no se diferenciará en sus motivos y circunstancias de la Fiesta de la noche azul, que se efectuará en la noche del lunes, nada más que en el color de las luces.

(Continuará.)

HIJO DE MARTINEZ ALCAUSA

EXPORTACION DE FRUTOS

MALAGA

(ESPAÑA)

CASA FUNDADA EN 1870

(56)

GRANDES FABRICAS

DE CURTIDOS Y CALZADO

EDUARDO ORTEGA GARCIA

Cueros sillero negro y avellana.

Vaquetillas para guarnicioneros.

Especialidad en becerros de color y negros.

ALMONA, NUMEROS 7 Y 9

MALAGA (74)

F. RUBIO

TRINIDAD GRUND, 19.—MALAGA

Exportación de pasas moscateles de Málaga, higos secos, ciruelas pasas, limones, uvas de Almería, anís y otros.—Casa acreditada en todos los mercados extranjeros.—Trataría y haría ofertas ventajosas con casas respetables.

Referencias de primer orden. (62)

CANALES Y C.^a

COMERCIANTES EXPORTADORES

DE ACEITES FINOS Y EXTRAFINOS

— PUROS DE OLIVA —

FRUTOS DEL PAIS

MALAGA

(76)

PRODUCTOS ANDALUCES

GROSS HERMANOS

MALAGA (ESPAÑA)

Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc.

Casa especialmente montada para la exportación a Ultramar. (26)

París para Barcelona con objeto de asistir también a dicha Conferencia como miembro del Comité ejecutivo de la Liga de las Naciones.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Dato despachó a la hora de ordinario con el Rey. Luego recibió a los reporteros, manifestándoles que el ministro de Estado irá mañana a Barcelona con objeto de asistir a la sesión inaugural de la Conferencia sobre Transportes que va a celebrarse en aquella capital bajo la presidencia del ministro del Trabajo de Francia, M. Hanotaux.

Confirmó que por la tarde, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia, como estaba anunciado.

Tenía un telegrama del capitán general del Ferrol, dándole cuenta de haber aparecido el cadáver de un oficial de la marina inglesa que con otros más pereció ahogado hace unos días en aguas de Villagarcía, yendo en un bote.

El cadáver del otro fué encontrado hace dos días y su entierro ya se verificó.

Había recibido el Sr. Dato la visita del cardenal arzobispo de Sevilla, hoy primado de España, quien le anunció que tomaría posesión de la silla dentro de dos meses.

ENTREGA DE INSIGNIAS

En el ministerio de Marina se verificó a medio día la entrega de las insignias de contralmirante que el Casino Español de la Habana ha costado con destino al Sr. Cornejo.

Hizo la entrega en representación del Casino Español el Sr. Baucés, quien con ese motivo pronunció palabras muy patrióticas, que fueron recogidas en tonos muy levantados por el Sr. Cornejo.

El Sr. Dato hizo manifestaciones a las que se asoció el encargado de Negocios de Cuba, Sr. Pichardo, expresándose por todos los sentimientos de cordialidad que unen a los pueblos hispanoamericanos con la madre Patria.

Noticias de sociedad

REUNION ARISTOCRATICA

Los duques de Parent reunieron el sábado en sus salones a gran número de sus amistades.

Entre los muchos asistentes que fueron recibidos por la marquesa de Belvis de las Navas se encontraban las escritoras doña Blanca de los Ríos de Lampérez y la señorita de Núñez Topete, la duquesa de Montemar, las señoras de Pardiñas y Urquijo, señorita de Iturbe, la marquesa de Argüeso y su hija, mesdames Ristitch y Van Loon, el marqués de Valdeleñas, los señores Comba, Pardiñas, Benlieure, Cabello Lapiedra, Beruete, Ortega Morejón, Mérida, Ameza y Jordán de Urries, el secretario de S. M. el Rey don Emilio María de Torres, M. Loon y otros varios.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado la boda de la señorita Constanza Comín con el doctor D. Ricardo Bel Lapuya, apadrinándoles el teniente coronel de Infantería D. Miguel Garrido y la señora doña Antonia Lapuya de Bel.

Los recién casados han marchado a Guadalupe.

BAUTIZOS

Ha sido bautizado por D. Prudencio Melo el primogénito de D. Carlos Merino y Sagasta y doña María Luz González del Valle y Cantero.

El neófito recibió el nombre de Fernando, apadrinándole su tía, la señorita de González del Valle, y su abuelo paterno el ex ministro conde de Sagasta.

ENFERMOS

D. Francisco Laiglesia y el marqués de Camarines siguen mejor de sus dolencias.

El diplomático D. José de Landecho, completamente repuesto de su enfermedad, se encuentra en Málaga, acompañado de su señora.

NOTAS VARIAS

Ha sido destinado a El Cairo, como segundo secretario de nuestra Legación, el joven diplomático Sr. López Roberts, hijo de don Mauricio. En breve marchará a la citada población.

El coronel de Intendencia D. Abelardo Merino y Alvarez Bohorques ha sido agraciado con el hábito de la Inclita Orden militar del Santo Sepulcro.

Han sido nombrados médicos del Hospital de San José y Santa Adela los Sres. Riestra, Sala y Pérez Ortega.

El doctor Marañón está recibiendo muchas enhorabuenas por haber sido elegido académico de Medicina.

Mañana martes, festividad de San Juan de Dios, celebrarán su fiesta onomástica los Sres. Esquer, Roldán, y Raboso.

El próximo jueves, por la tarde, celebrarán en su hotel una fiesta los condes de Paredes de Navas, marqueses de Herrera.

Ha vestido por vez primera las galas de mujer la señorita Carmen Pérez de la Mata, hija del ex diputado y ex senador D. Casimiro Pérez García, consejero de Sanidad.

VIAJES

La señorita Carmen Caro, hija de los marqueses de Villamayor, ha regresado a San Sebastián después de haber permanecido una temporada en esta corte.

La condesa de los Andes ha regresado desde Jerez.

El pintor Sr. Pardiñas marchará en breve a la República Argentina.

Ha salido para Valladolid el arzobispo D. Remigio Gandasegui; para San Sebastián, la señorita Carmen Caro y Guillamas; para París, el Sr. Propper; para Biarritz, el marqués de la Real Defensa y los condes de Guendulain, y para Londres, el conde de Ardales del Río.

Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, D. Manuel Velasco Herrero.

Los señores de Allard, hijos de los condes de Valle, se encuentran en viaje de bodas por Italia.

El jueves próximo es esperada en Madrid la marquesa de la Mina de regreso de Suiza.—P. de la V.

PASCUAS DE RESURRECCION

SAN SEBASTIAN MITIN DE PRIMAVERA GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Cinco días de carreras, con 165.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES

Domingo 27 de marzo, Gran Premio de Primavera, 50.000 pesetas.—Lunes 28 de marzo, Premio Irún, 10.000 pesetas.—Domingo 3 de abril, Premio del Casino, 20.000 pesetas, y Premio Roi de la Lande, 5.000 pesetas. Jueves 7 de abril, Premio Willouw, 10.000 pesetas.—Domingo 10 de abril, Premio Brabant, 5.000 pesetas, y Premio del Jockey Club, 20.000 pesetas.

EN EL ESPAÑOL

“ENTRE NIEBLAS,”

Tal vez no fuera inconveniente repetir hoy las consideraciones que hicimos cuando la compañía de la Quiroga estrenó en la Princesa, semanas atrás, «La serpiente», del dramaturgo chileno Armando Moock. Basta con un ligero recordatorio para que conste que el Sr. Martí Orberá ha buscado la heroína de su drama «Entre nieblas» en ese tipo, ya tan explotado por todas las literaturas, de la mujer fatal que atravesándose en el camino de un hombre sirve, por lo regular inconscientemente, para tronchar una vida. Pero el señor Martí Orberá no ha colocado esa figura en el plano superior de su drama, y hasta parece que ha puesto empeño en hacerla desaparecer cuanto antes, como si quisiera apuntar levemente la causa para desentenderse de ella, una vez apuntada, y consagrar toda su atención a los efectos. Así nos encontramos con que casi todo el contenido del drama lo constituyen las andanzas, más espirituales que materiales, de un pobre hombre, César Bandés, que ha tenido la desgracia de encontrar en su camino la consabida mujer fatal, por quien ha de perder la hacienda, la honra y, finalmente, la vida.

La intervención de esta nueva serpiente, no de cascabel, pero sí de muchas campanillas—una princesa, aunque italiana!—, es fugaz. Casi se reduce a ponernos en antecedentes de cosas necesarias para la buena inteligencia del trance funesto en que se ve el hombre-victima. Y, sin embargo, hay un momento en que la mujer fatal entra de lleno en el desarrollo de la acción. Es el momento en que finalizan el segundo acto y la existencia de la seductora, víctima a su vez de un acceso de locura de aquel cuya vida tronchó. Fuera de ese instante, seguirá su curso, como venía siguiéndolo desde el principio, la tragedia íntima que nubla la conciencia y el cerebro del hombre desdichado que empezó a rodar hacia el abismo por haber hecho dejación absoluta de su voluntad.

Y ved que la heroína de «Entre nieblas», tan absorbente como todas sus congéneres en la vida de César Bandés, y menos absorbente que las demás en el drama, ofrece una novedad innegable si la comparamos con las otras. Lo corriente es que sucumba sólo el hombre que ha tenido la desgracia de verse en la situación de César Bandés. La serpiente sigue viviendo, aunque sólo sea para enroscarse en otro cuerpo y en otra alma y determinar una nueva víctima. Aquí, en cuanto al final trágico, la serpiente va por delante. ¿Justo castigo a su perversidad? ¿No hablamos antes de inconsciencia?

Hay una circunstancia que no me explico: la de haber situado el dramaturgo en París la acción de «Entre nieblas». Nada hay en la obra que justifique la necesidad de que un dramaturgo español emprenda semejante viaje para encontrar un caso (no hay que confundir un caso con un problema) que puede darse en todas las latitudes, y por tanto no requiere su adjudicación a un medio determinado. Un día—y va de historia—visitaba yo cierta casa de salud no muy distante de Madrid. Entre los dementes menos peligrosos que allí se encontraban llamé mi atención uno de porte distinguido. Todavía joven, sus cabellos blancos prematuramente. Su cuerpo estaba ya encorvado. Oprimía con ansiedad una cartera atestada de papeles sin valor, que el pobre loco, en su monomanía de riquezas, consideraba pliegos de valores. Pregunté quién era aquel desdichado. El loquero me informó: «Fue capitán del Ejército. Se llevó los fondos del regimiento. Una mujer... El juego... Obcecado... Pero era hombre pundonoroso... ¡y perdió para siempre el juicio! Ignoro su nombre. Pudo llamarse César Bandés. Y pudo conocerlo el Sr. Martí Orberá... y aborrazarse un viaje».

Acaso el autor de «Entre nieblas», al situar la acción en un país que no es el suyo, haya querido hacer más patente la influencia ejercida en él por los modernos dramaturgos franceses. Esa influencia salta a la vista. Leyendo antes y viendo representar después «Entre nieblas», he tenido que pensar forzosamente en Bernstein y en Bataille. Recordemos «La rafa» del primero. El protagonista, Robert de Chacréoy, se encuentra en el mismo trance que César Bandés. Una mujer y el juego le han acrecido al precipicio. Ha contraído una deuda de importancia. Su propia amante quiere saltarla. El no acepta y llega al suicidio, abreviando trámites. El protagonista de «Entre nieblas» llega a la misma fatal conclusión, después de haber pasado por un trámite importante: el de que su esposa, es decir, la que fué su esposa, pues se divorció por culpa de la mujer fatal, pague la suma a que el desfalco ascendía. La divorciada de César Bandés es hermana gemela de la Fanny Armaury que nos presentó Bataille en «La vierge folle». Es la esposa mártir; la mujer buena—antítesis de

la serpiente—; la que tiene el valor de la renunciación y consagra su vida a una esperanza estéril: la del retorno del amor perdido.

Pero esos dramaturgos franceses, cuya influencia en la obra de Martí Orberá es tan visible, llevaron sobre el dramaturgo de «Entre nieblas» la ventaja de infundir a sus producciones calor de vida. Al protagonista de «La rafa» no le ocurre, cuando se ve arruinado y deshonrado, sumergirse en consideraciones sobre la organización social, sobre los prejuicios sociales, sobre los errores en que cae la conciencia colectiva. Considera con rapidez la situación a que ha llegado, consciente o inconscientemente. Y se adelanta a la justicia humana, que le acecha, haciéndose justicia por su mano. (Justicia—no conozco fórmula más clara que la de Spencer—es que cada individuo sufra las consecuencias de su naturaleza y de la conducta consiguiente.) César Bandés es todo lo contrario. Páase las tres jornadas del drama entregado a aquellas consideraciones. Los trágicos griegos nos enseñaron que ante la fatalidad huelga el discurso. Y nuestro propio criterio nos dice que no es el más indicado para ese juego de consideraciones el que ha incurrido en una enorme transgresión moral. Por eso en el drama notamos falta de vida y sobra de verbalismo. Y si acusa la existencia de un hombre de teatro, aunque no hecho del todo a estas lides, también denota, por virtud de las reminiscencias antes apuntadas, el eclipse de una personalidad que asoma de distinto modo en otras obras del autor, netamente españolas, que hemos tenido ocasión de leer.

El primer acto, lánguido porque la acción se subordina a la referencia, fué aplaudido; el segundo, el mejor de la obra, lo fué más; el tercero algo menos. El autor salió a escena al final de los tres.

La interpretación, plausible en conjunto. Miguel Muñoz, que hubo de vencer con primores de caracterización una gran dificultad de orden puramente físico (el protagonista de «Entre nieblas» tiene poco más de treinta años), puso tales arrestos en el desempeño del papel como si con la apariencia hubiese recobrado de hecho la mocedad. Fué ovacionado justamente en algunas escenas. Lo fué asimismo Matilde Moreno, que acertó completamente en la composición y en la expresión, alcanzando uno de sus mejores triunfos. Marta Grau, impecable. Emilio Mesejo, muy celebrado en un personaje episódico, al que dió singular relieve.

F. AZNAR NAVARRO

EL GLOBITO MONTERA, 16

Líquida todas sus existencias de camisería, corbatería, géneros de punto, gabanes, impermeables, paraguas, bastones, etc.; etc. por cambio de dueño.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,35; E, 70,60; D, 70,80; C, 70,80; B, 70,80; A, 71,00; G y H, 71,60; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,65; E, 82,70; D, 84,00; C, 00,00; B, 84,40; A, 84,40; G y H, 85,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 88,50; C, 88,50; B, 88,50; A, 88,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,25; D, 93,75; C, 00,00; B, 93,75; A, 94,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,50; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,65; B, 93,65; A, 93,65; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO, 101,65.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,50; Obligaciones de 1863, 73,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Enanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 87,80; Empréstito de 1914, 86,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 97,80; Idem al 6 por 100, 107,80.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 502,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 268,00; Explosivos, 271,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 74,00; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 70,50; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 277,00; Aliantes, 308,50; Nortes, 297,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 817,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 1908, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 51,65; Libras, 28,05; Francos suizos, 000,00; Dólares, Marcos, 176, 11,55; Liras, 00,00.

PARISIANA

MONCLÓ

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento

Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

TOROS EN MADRID

Una buena tarde de

Mariano Montes : : :

Restablecida la normalidad y arreglado el pleito entre subalternos y jefes de cuadrilla, se celebró ayer una novillada, en la que Manuel Gracia, Mariano Montes y Fausto Barajas, lidiaron seis reses de los herederos del marqués de Villagodio.

El primer espada es un torero zaragozano, que tiene en muchas plazas, entre ellas las de Barcelona, un gran cartel. Ayer no confirmó su fama en el ruedo madrileño y anduvo toda la tarde desentrenado y poco cerca de los toros.

Era casi del dominio público que Manuel Gracia tenía grandes deseos de torear en Madrid, y por esta causa y además por no causar perjuicio a la Empresa, saltó a torear, sin encontrarse bien de salud y con calentura.

En estas condiciones vistió el traje de luces. Después de dos faenas regulares, se deshizo de sus enemigos: de media estocada y un descabello al que rompió plaza, y de una entera atravesada al cuarto.

Mariano Montes, aquel torero que mató el solo ocho toros de Palha, tuvo una gran tarde.

A su primero lo veroniqueó muy bien y se lució al muletear, haciendo una gran faena, iniciada con un pase con la izquierda y en la que se aplaudieron dos por alto y un gran molinete.

Entró a matar a toda ley, y colocó una estocada entera, que le valió una gran ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

En el quinto resultó cogido al dar un pase de muleta, y cuando estaba en el suelo el toro le volvió a recoger, sin que afortunadamente pasara la cosa de una fuerte paliza y unos pisotones. Repuesto del percance y cojeando, continuó su labor, valiente, pasaportando al de Villagodio de media estocada un poco caída. En quites—que ejecutó con variado repertorio—fué muy aplaudido, y tuvo en suma una gran tarde.

Fausto Barajas es un principiante que adelantó muchísimo. Como banderillero estuvo ayer colosal en el tercer toro de la tarde, colándole tres pares, que le valieron tres ovaciones entusiastas.

En quites estuvo bien en algunas ocasiones. Con la muleta lucidísimo al principio, en el tercer toro, una res que se descompuso algo al final. Empleó para matarlo tres pinchazos hondos y una estocada corta. En el último estuvo más breve y le mató con media estocada. En total, agradó su trabajo.

En banderillas se distinguió notablemente Cuco, y picando, Bronceita.

Los toros de Villagodio cumplieron los corridos en segundo, tercero y cuarto lugares, y fueron muy bravos los otros tres. El ganado, aunque de presentación desigual, gustó al público por sus condiciones de lidia.—P. Alvarez.

EN BARCELONA

Barcelona.—Con un lleno a rebosar se celebró ayer en la Monumental la corrida de seis novillos de López Plata por Pouly, Gitanillo y Josele. El ganado fué en general manso perdido, excepto el primero, pasándose la mayor parte del tiempo en el callejón.

Pouly, en su primero, toreó por alto, con ambas manos, sin dominar, pues el bicho desarmaba, con ganas de coger. Despachó de un pinchazo barrenando, otro hondo, dos delanteros y un bajonazo. Pitos. A su segundo, que fué fogueado, tuvo que perseguirlo, y aprovechando una arrancada le cortó una media y una entera buena. Ovación.

Gitanillo estuvo valiente con la muleta, cobrando una entera al hilo de las tablas, que mató en el acto. Ovación. En su otro toro no estuvo tan acertado, aburriendo al público con la muleta, terminando con un pinchazo y una entera.

Josele, a su primero, escurrido de carnes, que fué todo lo mal lidiado que darse puede, lo despachó sin lucirse de un pinchazo y una alta. Al último lo pasó desconfiado y con precauciones, acabando con él de dos pinchazos y una media, descabellando al segundo intento.

Los toros mataron siete penceos. Del público saltaron al redondel tres capitalistas durante la lidia, que no quedaron en la arena por milagro.

EN BILBAO

Bilbao.—A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida de ayer tarde.

EN PASAJES

Cargamento de petróleo, incendiado

San Sebastián.—Al barco holandés *Wiel-drecht*, que se hallaba fondeado en el puerto de Pasajes descargando petróleo, se le rompió la bomba, saliendo sobre las aguas bastante cantidad de mineral, que se incendió y produjo gran alarma al vecindario, por temer se comunicara al barco y provocara una explosión. El incendio alcanzó al vapor *Viscaya*, que sufrió bastantes desperfectos, y de él se retiró al carabinero Timoteo Cuadrante, el cual sufría síntomas de asfixia. Este, después de atendido convenientemente, fué trasladado al Hospital Militar de San Sebastián.

Durante el incendio resultaron con heridas leves otras dos personas, y al lugar del siniestro acudieron las autoridades de San Sebastián, pues en un principio se creyó que el accidente revestía extraordinaria gravedad.

EL PRINCIPE DE GALES

Se cae de un caballo. Londres.—Ayer tomó parte el Príncipe de Gales en el steeple-chase, siendo el primer Príncipe británico que toma parte en las carreras de caballos. El Príncipe no tuvo buena suerte. Su caballo, que salió como favorito, tropezó y le tiró. El Príncipe se levantó inmediatamente y volviendo a montar en su caballo corrió tan admirablemente que llegó el tercero entre 16. Esta hazaña del Príncipe pro-

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica.

CAFES

Los mejores, plaza de Santa Ana, 12.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las *Pastillas Lieget Poliaminicas*. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS y guantes. Precio fijo. CAPELLANES, 12.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS. Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo, izquierda. Teléfono M. 79.

dujo gran entusiasmo entre los espectadores. Como es muy inteligente y monta muy bien, tuvo la suerte de no sufrir daño alguno en su caída.

EN LA DIPUTACION

Bofetadas y otros excesos

Sesión borrascosa. Se abre a las once, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se adjudica definitivamente el arriendo de la plaza de toros a D. Miguel García Alba.

Se entra en el debate relativo al actual estado y funcionamiento del Hospicio en Aranjuez, promovido dicho debate por el Sr. Núñez Maturana, quien hace historia del origen de dicho traslado, comenzando a enumerar las deficiencias que en los locales de aquel Real Sitio existen.

Hace aclaraciones oportunas para encauzar el debate el presidente, y continúa el Sr. Núñez Maturana su discurso.

Entre los Sres. Salcedo Bermejillo y Núñez Maturana se promueve acalorado incidente al interrumpir el primero al segundo, el cual trata al Sr. Bermejillo de grosero.

La presidencia agita la campanilla e invita con fuertes voces a que el Sr. Núñez Maturana retire la palabra; pero éste la repite; el Sr. Salcedo le apostrofa, y entonces el señor Núñez Maturana cruza el salón, y dirigiéndose al escaño que ocupa el Sr. Salcedo le acomete, entablándose entre ambos acalorada lucha.

La presidencia, que en vano había procurado calmar los ánimos, suspende inmediatamente la sesión, mientras los representantes de la Provincia rodean a los contendientes.

El Sr. Díaz Agero suspende la sesión y queda en secreta.

Reanúdase media hora después la sesión pública, y el presidente manifiesta que se complacía en manifestar que el incidente había terminado a satisfacción de todos, así como que la Corporación había acordado que no consista en acta nada de cuanto había acontecido.

A propuesta del Sr. Arizmendi, y en vista de lo avanzado de la hora, se acordó que el debate se suspenda, si bien ofreció el señor Núñez Maturana continuar señalando las deficiencias que había encontrado en los Asilos de Aranjuez, las cuales estimaba de gran importancia.

Por último se acuerda dar un amplio voto de confianza al presidente, Sr. Díaz Agero, para que nombre una Comisión especial que emita dictamen acerca de dichas deficiencias, cuyo dictamen será emitido en breve plazo. Y se levantó la sesión.—M. M.

Informaciones americanas

Regimiento sublevado

Buenos Aires.—El encargado de Negocios Extranjeros de Bolivia manifiesta de un modo oficial que un motín estallado en el regimiento de Loa fué sofocado apenas se inició.

La rápida intervención de los oficiales del regimiento, con la cooperación de otras fuerzas de la guarnición, contribuyeron al restablecimiento de la normalidad, que, según el citado comunicado, es ya absoluta.

El Presidente Leguía fué aclamado por la multitud y conducido en triunfo por el pueblo a la casa-residencia del Gobierno.

No obstante reinar tranquilidad, se ha declarado el estado de sitio en La Paz, Oruro, Cochabamba y Potosí.

Huelga general

Buenos Aires.—Comunican de Córdoba que ha comenzado la huelga general.

El movimiento cuenta con el apoyo de elementos universitarios.

Durante la madrugada hizo explosión una bomba, desconociéndose el nombre de las víctimas que haya podido producir, a causa de la anomalía reinante, que hace difíciles las comunicaciones.

La Policía ha practicado numerosos registros, incautándose de grandes cantidades de manifiestos revolucionarios, de tendencia comunista.

El gobernador de la ciudad ha publicado un manifiesto en el cual declara que procederá con la mayor energía. Sin embargo, reina gran intranquilidad, temiéndose que durante la noche se repitan los atentados.

La Policía ha tenido un choque con los huelguistas, resultando seis heridos.

Recorren la ciudad varias manifestaciones, a las que han dirigido la palabra los directores del movimiento, pronunciando violentos discursos pidiendo se derogue la Constitución nacional, asegurando que ha llegado el momento propicio para apelar a la violencia.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despatchó con el presidente del Consejo y los ministros de turno. Después recibió la siguiente audiencia militar:

Generales D. José Borrada, D. Pio Suárez Inclán y D. Luis Hernández Espinosa; coronel D. Leopoldo Ruiz Trillo; teniente coronel D. Rafael de la Bastida; capitan D. Francisco Ocaña, y agregado militar de Francia, comandante P. de Courbeville.

También recibió el Soberano a la señora viuda e hija del general Cirujeda.

Su Majestad la Reina presidió el reparto de comidas a los pobres en el Colegio de Santa Isabel, de la calle de Herrería.

El Banco Español de Chile ha ofrecido a Su Majestad el Rey, por mediación del vizconde de la Motera, una artística medalla de oro, conmemorativa de la visita hecha a Chile recientemente por la Misión española.

MARRUECOS

DE MELILLA

Melilla.—Desde Alhucemas se vio a una embarcación, tripulada por dos moros, que después de luchar con el oleaje se hundió, quedando los moros flotando en situación angustiosa.

Un bote tripulado por el cabo de la compañía de mar Francisco Vega, el ordenanza de Telégrafos Antonio Díaz y varios moros, salió en auxilio de los naufragos, recogiendo los cuando se hallaban próximos a perecer. Los salvadores serán recompensados.

Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para concederle el empleo inmediato al suboficial de tropas de la Policía indígena D. Tomás Martínez Sánchez por su valeroso comportamiento en las operaciones que tomó parte.

DE TETUAN

Tetuán.—El entierro del teniente D. Enrique Malagón ha constituido gran manifestación de duelo, presidida por el alto comisario. Recibió sepultura en el cementerio de los héroes.

Se anuncia la llegada del general Cavanna, que viene a visitar la tumba de su hijo, que pereció ahogado hace pocos días.

Noticias de la zona vecina dicen que aumentan las deserciones entre los legionarios al servicio de Francia, dándose el caso de que hace pocos días desertó una compañía entera con armas y municiones. Estos desertores fueron a engrosar la harka de Beni Hasin.

Indígenas Negados a Tetuán dicen que el cabecilla rebelde Mudden, lugarteniente del Raisuni, ha enviado emisarios a las autoridades españolas, anunciando su propósito de reconocer la autoridad y el Gobierno musulmán.

DE LARACHE

Larache.—Ha llegado el vapor «Delfin» con reclutas destinados a esta zona. Embarcó para la Península el duque de Montpensier, que se dirige a Sevilla, acompañado de su séquito. Le despidieron la duquesa de Guisa y las personalidades de la plaza.

También marchó a Toledo el teniente de regulares indígenas D. Antonio Santos Calvo para reponerse de las heridas sufridas en las pasadas operaciones. La mano izquierda le tiene casi inútil a causa de un balazo.

Crimen misterioso

Larache.—Entre las rocas que existen en el sitio denominado Pescadería fué encontrado el cadáver del maestro garrinero, de esta Comandancia de Artillería, Manuel Prada. Presenta un balazo en la cabeza y varios golpes de piedra.

El cadáver tenía solamente puestas las botas y la camisa; el resto de la ropa estaba en una roca próxima y en otra unos cuantos chorizos.

Se sospecha que fué asesinado estando sentado o echado, y que después el criminal arrojó el cadáver al mar; pero la corriente, en vez de arrastrarlo, lo dejó en la arena.

Cerca del sitio en que fué hallado el cadáver hay una barrida de barracas de indígenas, y como el maestro Prada tenía relaciones ilícitas con una mora, se sospecha que alguno de los habitantes de aquella sea el autor del crimen.

El personal de Artillería de esta Comandancia socorrió a la esposa e hijos de Prada, pues no les queda pensión.

Noticias generales

Federación Taquígráfica Española.—La nueva Junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma: presidente, D. José Alisedo; vicepresidente, D. Salvador Llopis; secretario, D. Carlos de Larra; tesorero, don José Hernández Camacho, y vocales: D. Narciso Torres Lanza, D. Santiago Sanz, don Hilario López, D. Francisco Martínez del Río, D. Federico Martín Ezala, D. Joaquín Raquer, D. Enrique Posse y D. Juan Bellanato.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Asamblea de alcaldes

El alcalde, señor conde de Lúmpias, se ha dirigido a los alcaldes de todas las capitales de provincia convocados a una asamblea, que se celebrará el lunes próximo en la Casa de la Villa, para tratar de llegar a una acción común y concertar la forma de pedir al Gobierno la autorización para aplicar a los proyectos de operaciones de crédito, aprobados por varios Ayuntamientos, la décima sobre las contribuciones de Urbana y de Industria y Comercio, concedida por la ley de Presupuestos de abril de 1920, con lo que podrán realizar los Municipios el mejoramiento de los servicios públicos y la ejecución de obras y mejoras en las grandes urbes.

Ultima hora

Detención de los condes de Karolyi

Roma.—Los condes Karolyi han sido detenidos en Florencia.

El conde estaba vigilado por la Policía desde hace algún tiempo a causa de sus continuas relaciones con los jefes de los partidos extremistas.

El conde Karolyi recibía grandes sumas de dinero, y se sospecha que los distribuyó a los comunistas que provocaron los sangrientos disturbios de estos últimos días.

Disturbios en Guatemala

Guatemala.—Las medidas financieras tomadas por el Gobierno de Guatemala han causado grandes disturbios que degeneraron en colisiones. Han resultado algunos muertos y heridos.

Otra agresión en Irlanda

Londres.—Ayer, en una calle céntrica de Dublín, se lanzaron bombas contra un autocamión. Los soldados que lo ocupaban contestaron a la agresión disparando sus fusiles. Resultaron heridos dos hombres, dos mujeres y tres muchachos.

Dos soldados resultaron heridos.

La revolución rusa

Londres.—Comunican de Copenhague que

el corresponsal en Helsingfors del Berlinske Tidende parece contradecir que haya sido reprimida la nueva insurrección de Petrogrado. Según informaciones recibidas en esta ciudad, Zinovieff, presidente del Soviet local, y Kalenin, presidente del Comité central ejecutivo bolchevique, han sido apesados por los rebeldes.

Un telegrama de Reval dice que Petrogrado y Cronstadt están en poder de los rebeldes, y que en Moscú flota en el Kremlin la bandera blanca.

La Conferencia de Londres

Briand, escéptico; Lloyd George, optimista

Londres, 7.—Los alemanes han comenzado ofreciendo cinco anualidades y proponiendo que las restantes se fijarán más tarde. Los aliados han rechazado y entonces los alemanes han vuelto a hacer proposiciones con más anualidades.

A las dos de la mañana se anunciaba que los aliados permitirán que se reduzca al número de anualidades, pero elevando del 12 al 20 o al 30 por 100 el número de anualidades móviles.

Se tiene la impresión de que los alemanes aceptarán tal vez, pero que no renunciarán a la cláusula de Silesia.

Mr. Briand se muestra escéptico; Lloyd George, por el contrario, parece optimista.

Las contraproposiciones alemanas

Londres, 7.—El corresponsal de la United Press dice saber de fuente autorizada que, a menos de aviso en contrario, el doctor Simons presentará en la reunión de hoy las siguientes contraproposiciones:

1.º Pago durante cinco años de 15.000 millones de marcos oro.

2.º Emisión de un empréstito alemán sin ayuda de los aliados.

3.º Aceptación condicional de la proposición de Lloyd George sobre la reducción del precio de venta de las mercancías compradas en Alemania; pero no de la tasa de un 50 por 100, propuesta por el primer ministro inglés.

Los técnicos alemanes trabajaron activamente durante el día de ayer para redactar definitivamente las nuevas contraproposiciones.

La Delegación pedirá permiso al Gobierno de Berlín para poder ofrecer como garantía a la emisión del empréstito que propone, los bienes alemanes ya hipotecados con arreglo a las cláusulas del Tratado de Versalles.

El arzobispo de Tarragona, cardenal

Tarragona.—La noticia oficial de que en el Consistorio que mañana se celebrará en Roma será elevado a la dignidad cardenalicia nuestro arzobispo, doctor Vidal Barquer, ha sido recibida con júbilo en esta ciudad.

El Ayuntamiento, haciendo eco del general sentir de nuestra ciudad, está preparando un grandioso recibimiento a nuestro prelado, que se cumplimentará en el cumplimiento de sus deberes como senador.

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación, así como el Centro Industrial, se han asociado al júbilo de la ciudad, dirigiendo felicitaciones a sus individuos para que se asocien al recibimiento que Tarragona tributará al nuevo cardenal.

Esta provincia eclesiástica no había sido regentada por ningún cardenal desde el año 1568, que lo fué el doctor Cervantes.

Su Santidad ha delegado en la guardia noble conde de Salmay para hacer entrega del nombramiento y birrete de cardenal al prelado, habiéndose recibido noticia oficial de que saldrá de Roma para Tarragona en la tarde del día 7.

Se preparan solemne recibimiento, funciones religiosas, iluminaciones y reparto de bonos a los necesitados.

Homenaje a Pereda

Santander.—Llegaron en automóviles las autoridades y representantes de Corporaciones de Burgos, que fueron objeto de cariñoso recibimiento.

Todo Santander ocupaba las calles del trayecto. Los balcones estaban engalanados.

En el paseo de Pereda se detuvo la comitiva y los burgaleses colocaron una monumental corona de flores en la estatua de Pereda. Se pronunciaron discursos.

Después se dirigieron al Ayuntamiento, en cuyo balcón principal ondeaban la bandera española y el pendón de Castilla.

El alcalde de Burgos pronunció desde el balcón un patriótico discurso.

Terminó el acto con entusiastas vivas a España, a Castilla y al Rey.

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



SALIDA: 15 de marzo REGRESO: 14 de abril

PRECIO DEL BILLETE 2.000 PESETAS

Viaje en primera clase Los mejores hoteles Organización perfecta

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenas, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

La neurastenia, la fatiga intelectual y los estados melancólicos se curan con las GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS GENOVE.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCOGADA. Peligros, 3, entresuelo.

Una mujer desconsolada es ahora una madre feliz

La Sra. Stephens

evitó una operación quirúrgica y obtuvo la salud y la felicidad tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Patoka, Ill.—«Llevaba cinco años de casada y durante todo este tiempo había sido mi mayor ambición el ser madre. El doctor me dijo que yo no podría concebir mientras no me operara a causa de ciertos males femeninos que sufría. Cuando ya había renunciado a lo que había sido la única ilusión de mi vida, una amiga me habló del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Tomé este remedio con regularidad por algún tiempo, y ahora tengo una niña y me encuentro con más salud que nunca. Deseo que todas las mujeres que sufren se enteren que este remedio es la senda segura hacia la salud y felicidad.»—Sra. GEORGE STEPHENS, R. D. No. 3, Patoka, Ill.

De venta en todas las farmacias

Visite Ud. la Casa Ondategui 36, MONTERA, 36.—En liquidación con 50 por 100 de rebaja en todos sus artículos.

Para combatir la anemia, debilidad, etcétera, para tuberculosos y convalecientes, nada hay mejor que la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas, M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

Rebaja de precios LA TOLEDANA. La mejor lejía y jabones finos y espumosos de pinta, oleina y blancos de aceites puros de oliva.

FABRICAS: Plaza de San Gregorio, 3, y Tabernillas, 17. T. 617 M. DE VENTA EN ULTRAMARINOS

COMPANIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA MEJICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina». Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de BUENOS AIRES. Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO POO. El vapor «Cataluña».

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Huevos para inculcar, de gallinas de pura raza, con postura en el de 200 huevos por lo menos. Se remiten, libres de portes y embalaje, a todas las estaciones de ferrocarriles españolas.

Agencia de Publicidad, León, 20.

SEXTO ANIVERSARIO EL SENOR D. Gonzalo Calvo Aróstegui El día 7 de marzo de 1915. R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que el día 7 se celebran en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) serán aplicadas por su eterno descanso.

Illustration of a man sitting at a desk, part of an advertisement for 'SENOS'.

Está usted cansado, sufre de neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones a la menor traslación, su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos. Algunos comprimidos de RHODINE expulsarán todos esos males.

TODO EL MUNDO Puede crearse una renta sin desembolso alguno, existiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, bonos LA PAZ, cambiables por títulos de la Deuda.

Motores CROSSLEY PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VIA, 5.—APARTADO NÚM. 534.—MADRID

AVISO EL LABORATORIO de doctor Santana se trasladó, por mejorarlo, a la calle de San Atoe, núm. 12. Solución al térral, 2,50 franco. Calmarina, 50 centimos sellito, contra el dolor de cabeza, muela, etc. etc. en g. r. 1/2 p. 1/2. 8:10 p. 1/2. Puc. 1/2. Aren. 1/2. Victor. 1/2. 1/2. 1/2. m. ca.

EMPLIDOS Importante Sociedad desea cubrir dos plazas de empleados en sus oficinas centrales de Madrid, con sueldo de 3.000 y 6.000 pesetas, respectivamente. Los aspirantes habrán de estar dispuestos a suscribir 10.000 y 20.000 pesetas, las que devengarán el 6 por 100 de interés anual. Ofertas al Secretario general, Apartado 414, Madrid.

DUODECIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª María Fermína García-Goyena Y GARCIA VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO Falleció el 7 de marzo de 1909 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara; el 7, 9 y 11 en la parroquia de San Sebastián, y el 7 en el Espíritu Santo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hija, doña Sofía; sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3) LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9.

Quereis la salud?? BIERO EL CHIERO QUINA-BISLERI MILAN. Cura infirmitades de la sangre. Reconstruye y fortalece. Tónico eficaz. Espirituoso. Digestivo. Depurativo. PÉREZ MARTÍN Y COMPANIA.—Alcalá, 9, MADRID.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

¡No preocuparse! DE CALLOS SI UNAS GORDAS La crema ESCOFINA LOSADA, de 150 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor. Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Carretas, 37, principal

LA MODA

PRIMERAS APARICIONES

Sencillos y netos, los primeros vestidos primaverales empiezan a hacer su aparición; los hay clásicos, con falda recta y chaqueta amazona; otras chaquetas llevan un cinturón bastante ajustado en el talle y tienen bolsillos de fantasía y cuellos altos.

Entre los tejidos más empleados figura el llamado «kasha», especie de cachemir muy suave, que reemplaza o compite con la sarga. Hay otros tejidos nuevos, más decorativos, que requieren hechuras sumamente sencillas; pronto veremos aparecer las telas a cuadros blancos y negros, con la novedad de ir tejidos con hilos de color, amarillo, verde, «nattier» o rojo; con estos tejidos de fantasía se adornarán faldas, cuellos y carteras, o se confeccionarán chaquetas forma saco, que reposarán sobre vestidos rectos o faldas sencillas.

Sabréis, lectoras, que, siguiendo la moda lanzada la temporada pasada, tienen mucho éxito los bordados con perforaciones estilo bordado inglés, que tienen la ventaja de permitir transparentarse los forros, de colores muy vivos, de un efecto sumamente decorativo. Estos bordados son caros o requieren mucha paciencia; pero acaban de lanzar un tejido de lana, llamado «piquajour», con motivos perforados, y con el cual podrán hacerse preciosos modelos.

¿Queréis saber el color que, según parece, va a estar más de moda? El rojo; París nos asegura que va a hacer furor este verano. Se trata de un rojo vivo bastante difícil de llevar, que se empleará, además de en trajes enteros, en forma de vivos, bieses, bordes y en sombreros.

En París preparan ya muchos vestidos blancos, verdes, y muy a menudo mezclan estos dos colores, que realizan un conjunto muy armonioso.

Las capas no han decaído, y se harán, sobre todo, del mismo tejido que el vestido, o bien de otro opuesto, con el forro igual al del traje.

El tafetán triunfa; los vestidos que se hacen con él son bastante amplios y con manga sumamente corta o larguísima; el término medio no existe.

Se hacen muchos abrigos negros; nun-



Una bonita idea para renovar un vestido, colocándole un largo fleco a los lados y bordándole unos inmensos motivos.



Puede ser de jerga azul marino combinado con foulard marino y verde o rojo o blanco. La banda será de faya marino por un lado, y por el otro del color de los dibujos.



He aquí un vestido acertado; es de sarga marino con bordados cobre. Unos bolsillos graciosos, redondos, complementan el efecto de sencillez.

ca el negro ha tenido tanto éxito, y muchas jovencitas no quieren dejar de tener un vestido negro, alegrado con algún detalle de color muy vivo. Para señoras, mucho traje blanco y negro; esta combinación es eterna y gusta cada vez más.

El primer vestido para primavera, el que compramos al abandonar el abrigo, es siempre el traje-abrigo, de tonalidad oscura, sencillo, de hechura poco complicada y propio para calle. En estos modelos, que nos interesan por el momento (tiempo habrá para pensar en los de «vestir»), nada importante se nota; son los de siempre, sin ningún detalle «revolucionario»; solamente algún bordado, algunos vivos de color o golas de linón, pueden dar la nota nueva de 1921.

CONSEJOS

«Una morena y una rubia».—Como bolsos de labores, lo más «chic» son los capazos de paja ordinaria, adornados con frutas de terciopelo y hojas de lana hechas a ganchillo, o los bolsos hechos con pañuelos originales de colorines. Los jerseys, como el año pasado.

«Una irunesa».—Chaqueta de fantasía con perforaciones de bordado inglés que nazcan cuatro dedos más abajo que el cinturón.

«Carmencha y Marianela».—No empleen crema, que a la larga estropea el cutis y abre los poros; usen por la noche un buen «cold cream».

«Romántica».—Muchas gracias; no me burlo, al contrario; hace usted bien; yo también vivo más con la imaginación que con la realidad; pero... esto no puede durar mucho; hay que tener los pies en la tierra... y la cabeza también.

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

RESFRÍADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUEBA, etc. **PASTILLAS MORELLÓ**

OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol Savia de Pino y Hisisamo de Tolu, si disolviese en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 2, rue Vivienne, 2 y en todas las Farmacias.

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

RESFRÍOS TOS. GRIPE

CATARROS, ASMA LARINGITIS, BRONQUITIS CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION son combatidos con buen éxito por el

PULMO SERUM BAILLY

Remedio muy activo para conseguir la curación de las Enfermedades de las Vías respiratorias

Empleado en los Hospitales Recomendado por la mayoría del Cuerpo Médico Francés Adoptado por más de 30.000 Médicos extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharadita por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias

Exigase el nombre **PULMO SERUM BAILLY** 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

BATHOL MONTRY

Estos sales minerales para baños de pies curan:

callos quemazones ampollas durezas sabañones transpiración hinchazones rozaduras torceduras

Deposito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, paseo de la Industria, BARCELONA

ENFERMOS del CORAZON

CONSULTEN A SUS MÉDICOS SOBRE LA EFICACIA DEL **CARDIODINAMO**

DEL Dr. SUBIRÁ

— PARA COMBATIR TODA CLASE DE ENFERMEDADES DEL CORAZÓN. —

150 INFORMES DE REPUTADOS MÉDICOS SON EL MEJOR TESTIMONIO DE LOS ÉXITOS DE ÉSTE MEDICAMENTO — ESTAN A DISPOSICIÓN DE QUIEN LO SOLICITE A LOS CONCESSIONARIOS GENERALES — Andreu y Ramon — Rambla Cataluña 119, Barcelona

Ya bajó el vino

Tinto, de mesa, siete pesetas arroba; Valdepeñas superior, ocho (a domicilio). San Mateo, 8, almacén. Teléfono 3.909.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

De venta en todas las Farmacias

TOS

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

REMEDIO ANTISEPTICO DE GRAN EFICACIA SON LAS **Pastillas VALDA**

PARA EVITAR Y CUIDAR la Tos, los Resfriados, Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros Gripe, Trancazo, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que Las Verdaderas Pastillas VALDA

PEDIRLAS, EXIGIRLAS EN TODAS LAS FARMACIAS EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA

XXXVI ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

DON JOSE GONZALEZ BRETO

Falleció en Madrid el día 6 de marzo de 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor y la de su esposa,

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Carmen Omaña

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de esta diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias a todos los fieles por cada misa, comunión, rosario, limosna o acto piadoso que aplicaren por las almas de dichos difuntos y las del Purgatorio en general. (7)